附件2
2024年度杭州市农业与社会发展领域
重点科研计划项目榜单内容

一、农业领域
1.榜单名称：丘陵山区果园风送式喷雾器机器人研发及应用
主要研究内容：以杭州市丘陵山区果园为应用场景，开展风送式喷雾机器人。基于导叶内部气场流动规律，设计与风机叶片相匹配的导叶、风道和导流板部件的结构，开展风送喷雾数值仿真，分析风送喷雾系统雾滴沉积分布规律，并研究设计基于风送式弥雾技术的喷雾结构；利用超声波、视觉、激光雷达等技术，采集不同时期、不同品种、不同栽培模式下典型作物冠层的位置、形状、体积等信息，建立靶标信息库。研究基于作物冠层信息的实时靶标模型建立方法，研究设计精准靶向施药系统方案；用多传感器融合技术耦合超宽带定位、激光雷达、惯性测量单元等传感器数据，结合底盘动力学和运动学模型，实现全局自主导航：研究复杂环境下激光雷达3D点云补全方法，重构障碍物信息，并利用快速随机搜索树算法生成避障路径，结合模型预测控制算法研究装备的自主避障；集成研究雾机器无人化控制、精准施药、作业任务管理、物联网综合管控技术等技术，开发喷雾机器人样机，构建智能导航作业智慧综合管理平台，建立应用示范基地。
绩效目标：集成信息感知、机器人控制、自主导航等现代信息技术，研制适应丘陵山区果园栽植模式，具备精准变量喷药功能的喷雾装置与风送系统1套；研制基于多传感器融合的果园导航系统1套；集成研制农用智能喷药机器人样机1台，实现浙江省果园植保作业机械化和智能化。
攻关年限：2年内
2.榜单名称：杭州特色水生植物淀粉基减肥食品创制与示范
主要研究内容: 研究杭州特色水产植物中淀粉组成、分子结构特征、消化特征、益生特性；构建杭州地区特色水生植物资源收集及其淀粉特征信息库，基于淀粉晶型、连接键初步筛选出适合功能性淀粉开发的原料种类。研究制备性能稳定的慢消化淀粉，动态评价制备过程中淀粉的多尺度结构和消化特性的变化规律，探究不同聚合度低聚糖竞争性抑制α-葡萄糖苷酶的作用机制，建立水生植物淀粉基慢消化淀粉制备关键技术及其结构功能评价技术。应用体内外消化等方式探究慢消化淀粉/高抗性淀粉复合物的消化特征、糖脂代谢胰岛素抵抗；采用大分子凝胶网络结构交联功能性淀粉，通过生物利用度确定功能性淀粉颗粒态的构建参数并表征其结构特征，构建高活性颗粒态功能性淀粉。针对高脂高糖肥胖人群营养需求，优化慢消化淀粉/膳食纤维共混体系、慢消化淀粉/高抗性淀粉/益生菌复合体系之间的功能组合，结合高品质乳蛋白实现能量稳态，开发富含慢消化淀粉的精准营养食品配方；以功能性淀粉为主体，整合乳清蛋白肽、功能性多不饱和脂肪酸及微量营养素、低聚糖等益生元，精准开发能量缓释全营养食品。研究定制营养食品的稳态化共性技术，实现产品的稳定性并有效延长其货架期，实现肥胖人群全营养定制食品的产业化示范。
绩效目标: 开发水生植物淀粉基慢消化淀粉 1-2 个，建立慢消化淀粉制备技术 1 套，达到体外模拟消化2h 吸收不超过20%，慢消化淀粉含量 35-40%；开发针对肥胖人群需求的富含功能性淀粉营养食品新产品2-3个，构建慢消化淀粉的体内外减肥健康功效评价技术体系1套以上；创建年生产能力达2000吨示范生产线1条，制定生产技术操作规程，项目实施期间产品产值增加3000-5000万元；申请国家发明专利2-4件，申报行业标准1-2个；发表高质量论文3-5篇。 
攻关年限: 2 年内
3.榜单名称：药食兼用资源中药材增值加工和产品创制关键技术应用及示范
主要研究内容: 针对不同慢性病、亚健康人群的健康需求，明确具有清热解毒、增强免疫力等药食兼用中药材的功效成分及量效关系；阐明其功效因子的体内消化、吸收、代谢和健康效应机理，研究不同功效成分在加工过程中的转化互作机制，建立功效成分的定向提取技术；基于功效成分研发特色鲜明的药食兼用中药材增值加工技术，开发基于不同慢性病、亚健康人群需求的健康产品;制定不同慢性病、亚健康人群需求的中药标志性成分的检测方法，建立包括指纹图谱、成分组成比例等内容的质量控制标准；建立健全药食兼用中药材生产和流通原材料及辅料质量、设备、工艺流程、产品的质量控制体系，建成中药材增值加工生产线。
绩效目标:建立药食兼用中药材消化、吸收及功效评价技术，明确具有清热解毒、增强免疫力等功能的药食兼用中药材功效成分及量效关系，确定药食兼用中药材原料选择与科学配方;开发药食兼用中药材加工产品5种以上，建立药食兼用中药材生产和流通原材料及辅料质量、设备、工艺流程、产品品质控制技术体系，制定不同种类药食兼用中药材标志性成分的检测方法，构建相应的产品质量控制标准; 通过项目实施，新建现代化药食兼用中药材加工示范生产线2-3条，生产面积2万平方米以上；培养专业技术人才 5-8 名，培训相关工人 30-50名，申报发明专利 2-4件，发表高质量论文3-5 篇。
攻关年限：2 年内 
4.榜单名称：籼粳杂交稻新品种培育及全程机械化制种技术研究
主要研究内容：运用全基因组选择、基因编辑等技术与常规育种技术的结合，建立籼粳杂交稻丰产性、品质、抗病虫、养分高效利用等表型和基因型鉴定平台；创制聚合优质、抗病虫、养分高效利用等有利基因的籼粳杂交稻新种质；利用现代生物育种技术创制综合性状好、异交率高的粳型不育系；应用常规育种、分子设计育种等手段，结合水稻种质无损检测技术，选育高产、优质、多抗、养分高效利用的籼粳杂交稻新组合；开展播种、育秧、插秧、授粉、病虫防治、收获、烘干等的全程机械化作业，集成籼粳杂交稻全程机械化制种技术。 
绩效目标：开发用于分子标记辅助选择的功能分子标记5个以上；创制优质、高产、高效、抗病虫的籼粳杂交稻新种质10份，其中重大新种质5份，新种质抗2种以上主要病虫害，抗性达到3级以上，品质达到部颁二级以上；选育并通过省级及以上审定的高产、优质、多抗、养分高效利用的籼粳杂交稻新品种1-2个，要求增产10%以上，品质达部颁优质米二级以上，氮肥用量减少10%；建立1套水稻种质无损检测技术；形成高产、高效、安全的全程机械化籼粳杂交稻制种技术规程1套，全程机械化制种技术推广应用面积10000亩以上，制种产量100-125公斤/亩，单产提高10-15%，亩减成本8%，亩增效益450元；发表论文2-3篇。
攻关年限：2年内
5.榜单名称：基于杭州径山茶的花茶窨制关键技术研究与产品开发
主要研究内容：研究茶树品种（径山1号、径山2号、鸠坑群体种等）、加工条件（杀青、干燥等）、加工参数（时间、温度等）对径山茶茶坯品质特征的影响规律，健全传统径山茶以及建立径山花茶的加工工艺；基于径山花茶传统窨制加工技术，研究茶花拌合比例、静置窨花时间和温度、通花散热降湿方式、续窨和起花等关键技术，创新径山花茶窨制方法，建立基于径山茶茶坯为基料的径山花茶加工关键技术；应用径山花茶窨制关键技术，开发以径山茶为原料的特色茶制品如茉莉绿茶、桂花红茶；研究径山茶及其特色茶制品的健康功效，针对其抗氧化、抗炎、降低胆固醇等功效开展功能性评价；集成径山花茶窨制关键技术体系，并开展应用示范，构建茶香稳定性高，花香凸显的差异化径山花茶制品生产、加工技术规程及产品系列标准体系。
绩效目标: 形成基于杭州径山茶资源为基料的径山茶坯加工关键技术1套；集成以径山茶为原料特性的花茶窨制技术1套，创制基于径山茶为底物基料的绿茶、红茶等产品2-3个；建立杭州径山茶制品特征品质的主要功能物质及其健康功效体内外评价技术2-3套；制定杭州径山茶制品相关生产和加工技术规程2项，标准1-2项，建设示范应用点2-3处，技术培训200人次以上；申请发明专利2-4件，发表高质量SCI论文4-6篇。 
攻关年限：2 年内 
6.榜单名称：青鱼品质提升养殖与保鲜供应链关键技术研究与应用
主要研究内容：开展杭州不同产区、不同养殖模式下的青鱼品质研究，利用净养、脱腥和品种改良等技术提升青鱼品质，分析青鱼风味和品质形成的物质基础，建立统一的原料标准，开发适合青鱼加工的自动化剖杀技术与装备。针对现有速冻技术冻结时间长、冰晶大、解冻后肉质下降的问题，开展青鱼微晶速冻锁鲜技术研究，提升肉质品质；针对青鱼不同部位的原料特性，研发青鱼低温分割、减盐腌制、定向风味调控、保质储运等关键工艺，建立统一产品标准，实现从养殖到供应链技术的产业化示范与应用。
绩效目标：揭示杭州市不同产区、不同养殖模式青鱼特征品质的物质基础，建立1套青鱼品质提升养殖技术；开发青鱼微晶速冻锁鲜技术1套，鱼片中心温度在10-15min快速达到-18℃，速冻过程中快速锁住肉质鲜度；开发青鱼自动化剖杀分割技术及装备1套，对青鱼开展梯度加工和分级加工关键技术体系，开发青鱼加工产品5-6个；申请专利3件，制定加工技术规程或标准2个，发表高水平论文4-5篇。建立青鱼加示范生产线，实现产业化应用，附加值提高2-3倍。
攻关年限：2年内
7.榜单名称：智慧农业中农产品产业链全程溯源技术研究与应用
主要研究内容：为保障农产品从生产到销售全过程的质量安全，增加消费者信任，提升产品价值和核心竞争力，开展农产品全产业链溯源关键技术研究。通过传感器、射频识别等技术实现了农产品生产环境的多源数据采集，研发面向农业产品种植、生产的多元数据融合采集设备，动态感知农产品生态环境与农产品生产行为，建立农业物联网数据平台；利用生物学、大数据、AI等技术手段对农产品的关键质量特征进行深入研究，提高对农产品关键质量特征的通用性抽取方法，建立基于区块链的产品标识与质量特征识别融合的多元溯源技术研究，为农产品提供更可信的溯源信息；研究农产品从生产到销售产业链全过程可信时空的多元信息感知与利用；结合多维数据，构建农产品产业链节点关联评估模型，形成农产品产业链的全过程追溯；实现农产品产业链分布式可信固证，建立农产品链质量智慧追溯平台，并开展示范应用。
绩效目标：通过深度学习、机器学习等人工智能技术，开发先进的图像识别和数据分析算法，实现对农田环境和农产品特征的高效准确监测，建立农业生产过程中的物联网数据平台；开发一个基于 AI技术的融合生物特征识别及漂移性分析的溯源应用平台，支持种植、养殖、水产等多品类农产品质量特征识别应用；开发一套集成区块链、物联网、大数据分析等技术的农产品全产业链高效溯源系统，替换传统溯源标签模式，节约溯源成本，确保农产品从生产到销售的每个环节都可追踪、透明化管理；完成3个以上单位的示范应用。
攻关年限：2年内
8.榜单名称：杭州优质蔬菜品种选育及提质增效综合技术研究与示范
主要研究内容：针对杭州蔬菜品种栽培和选育产业发展现状，基于基因组学等现代生物育种技术，利用分子标记与传统育种相结合的研究手段，选育适宜杭州地区栽培蔬菜品种；结合轻简化栽培，开展田间试验，优化并建立与新选育品种适配的制种育苗、病虫害防治、水肥管理等全生长期的种植关键技术，集成研究新选育品种蔬菜的高效生产模式；对比杭州地区同类主栽品种，分析评价新品种的生长性状和优良品质特征；针对蔬菜贮存期短的难题，建立新选育品种蔬菜的采后保鲜技术，延长蔬菜的采后贮运期和货架期；建立蔬菜从田间到餐桌的全产业链提质增效综合技术体系，提升杭州蔬菜产业的发展水平。
绩效目标：育成适宜杭州地区栽培的优质高产多抗的蔬菜新品种3个以上，并通过农业农村部品种登记或浙江省品种认定，育成品种较现有杭州主栽品种增产15%以上，建立1套蔬菜新品种种质创制技术，形成蔬菜精准水肥一体化技术方案1套，建立高效种植管理技术1套；推广应用面积在500亩以上；建立选育品种蔬菜的采后保鲜技术，集成建立蔬菜从田间到餐桌的全产业链提质增效综合技术体系；申请发明专利2项，发表高水平论文3篇，培训基层农技推广人员和种植大户300人以上。
攻关年限：2 年内 
9.榜单名称：花卉景观多品种混植群落系统的构建与应用
主要研究内容：针对花卉景观中单种植物组团种植模式中植物更新缓慢，景观同质化、对土壤养分需求高，养护管理成本高等弊端，开展花卉景观绿化中多品种混植群落系统的构建与应用研究。通过土壤中关键元素分析，开展多品种混植群落土壤的选择及养分的控制研究；筛选和构建多品种混植群落系统中的基底植物、核心植物、散布植物，并建立相应的筛选标准；开展多品种混植群落系统中多年生草本植物在园艺环境及群落的种间竞争作用下，扩散能理、持久性及自播能力表现的研究；基于植物的筛选、种间竞争的研究，构建 1个以季节性为主题的多品种混植群落系统，并在工程项目中开展示范应用，并基于“动态种植”的理念，建立多品种混植群落系统的养护管理方法。
绩效目标：通过土壤养分分析、植物种类筛选、种间竞争研究，构建 1 个以季节性为主题的多品种混植群落系统；构建的多品种混植群落系统在工程项目中示范应用，为绿地系统减少10%-20%径流总量，径流从开始发生至达到峰值所需时间较草坪延长32%以上，缓解场地内的积滞水问题；揭示多品种混植群落系统的演变适配性；开发多品种混植群落系统的养护管理方法。
攻关年限：2年内
10.榜单名称：融合多源信息智能水肥系统及其产业化
主要研究内容：针对作物的多光谱成像实时数据采集分析和在线精准决策水肥用量的映射关系缺失问题，基于无人机机载、巡检车载高分辨率遥感红外高光谱和可见-近红外多光谱数据结合人工智能，通过识别典型农作物的叶、芽、果实/穗类型、粗糙度、叶绿谱数据，建立作物长势、冠层氮素含量、土壤含水量的反演模型，构建对高分率卫星遥感的区域尺度农作物精准农情监测能力；开发智能精准施水肥的控制技术，显著提高不同农作物在不同阶段所需的营养元素施肥精确度；研发一套具备无线、低功耗远传等多终端一体化的精准智能水肥控制系统，实现作物、人、机、互联网、物联网的有机结合；运用物联网技术、无线传感技术结合智能控制算法研发智能精准施肥的大数据智能监管和智能运维方法，实现智能水肥控制系统在多种农作物的示范应用；
绩效目标：建立作物多光谱成像实时数据采集分析系统，构建作物多维度高精度表型数据库，实现不少于3种经济作物组织单元叶、芽、果实/穗的识别，识别准确率≥95%，开发深度学习模型，建立作物表型-水肥需求的映射关系，实现在线精准决策水肥用量，要求低空无人机载多光谱相机或热红相机分析长势、冠层氮素含量和土壤含水量空间监测分辨率≤0.2米@120米飞行高度，预测准确率≥90%，快速反馈和精确施肥技术，识别时间小于2秒，控制混肥的pH 和EC恒定值的精度≥98%，且时间≤40s；开发具有知识产权的智能水肥控制系统及设备，缓解由地下水超采和大量引用河水带来的环境问题，实现与不采用水肥一体化控制系统相比节水超过50%，同时提高单位产量10%以上，节约单位面积肥料投入10%以上；申请国家发明专利不少于4件，软件著作权不少于8件，开发国产化替代样机一套；
攻关年限：2年内
[bookmark: _GoBack]二、医疗卫生领域
11.榜单名称：基于微流控的多维度肿瘤微环境系统研究
主要研究内容：开展微/纳流控芯片的设计和功能研究，实现肿瘤团簇、单个细胞、单个外泌体等多维度的捕获和分选；建立基于患者来源肿瘤细胞的肿瘤药敏模型，研究肿瘤细胞分泌因子-表达蛋白-细胞种类多个维度与微环境系统建立的关系；深入研究不同肿瘤微环境系统中单个外泌体或分子的纳米尺度差异性；利用生物信息学和人工智能技术，结合微环境研究从组织到分子不同尺度对于肿瘤发展和药物治疗的影响。
绩效目标：建立1套基于微流控的多维度肿瘤微环境系统；发现10个以上分泌因子、蛋白、细胞类型、单个外泌体或分子与肿瘤微环境建立及其药物敏感性之间的关系；完成50例以上患者来源肿瘤细胞建立微环境的药物敏感性筛选，实现对50名以上肿瘤患者精准用药的临床实践指导；申请/获得2项以上核心技术发明专利；发表3篇以上高质量SCI研究性论文。
攻关年限：3年
12.榜单名称：尿失禁治疗的磁共振兼容神经调控产品研究
主要研究内容：研究核磁相容电极、超低功耗集成电路、高密度电极等核心部件国产化替代，开发充电式低功耗磁共振兼容神经调控技术；研究适用于有源植入器械的MRI兼容系统性评价方法，开展测试设备研制并完成型式检验、临床前动物实验和临床试验；基于调控技术设定的指标、相关标准和质量要求，制定神经调控装置在机械、电气、生物、化学等安全性与有效性方面的详细产品参数与技术要求；开展基于尿失禁治疗的磁共振兼容神经调控装置的临床示范性应用。
绩效目标：完成1项超低功耗神经调控芯片和外围集成电路设计；建立1套治疗尿失禁的磁共振兼容骶神经调控系统，获得医疗器械注册证；完成上述产品的动物实验、临床应用试验；申请/获得2项以上核心技术发明专利，发表2篇以上高质量SCI研究性论文。
攻关年限：3年
13.榜单名称：中药活性成分经皮精准递送关键技术研究及其在炎症和宿主免疫功能缺陷疾病中的应用
主要研究内容：针对感染引起的炎症反应和宿主免疫功能缺陷等疾病反应，开展中药经方的体内疗效对比和筛选研究，确定中药经方有效成分、结构、剂量、配比等疗效相关关键信息；开展经皮递送贴片骨架结构的设计和构建研究，对贴片材料学理化性质等重要参数进行表征和分析；开展贴片与中药经方中有效成分的协同作用、体内外作用机制及生物相容性研究，阐明有效成分经皮精准递送、缓释与体内有效性的相关关系评估，开发炎症和宿主免疫功能缺陷疾病治疗中药贴剂，完成临床前有效性、安全性验证。
绩效目标：解析5种以上具有炎症和宿主免疫功能缺陷疾病治疗作用中药经方的有效成分、剂量配比等关键信息；构建2项以上经皮递送贴片骨架结构的设计和构建的关键技术，开发2种炎症和宿主免疫功能缺陷疾病的治疗中药贴剂；完成1项贴剂的有效性、安全性验证；申请/获得2项以上核心技术发明专利；发表2篇以上高质量SCI研究性论文。
攻关年限：3年
14.榜单名称：新型耐碳青霉烯类肠杆菌中药活性成分研究及产品开发
主要研究内容：通过单细胞测序技术，阐明耐碳青霉烯类肠杆菌传播、复制、侵袭等规律，发现抗耐碳青霉烯类肠杆菌新靶点与新机制；结合药敏试验，从经典中医著作、经典名方、临床治疗经验方中筛选出具有高抑菌活性和低细胞毒性中药活性成分，明确其抗耐碳青霉烯类肠杆菌的作用机制；开发含中药活性成分的耐碳青霉烯类肠杆菌新型制剂，完成全套工艺质量研究和临床研究。
绩效目标：确定2种以上耐碳青霉烯类肠杆菌院内传播新途径和新规律；发现20种以上具有抗耐碳青霉烯类肠杆菌活性的中药活性成分，明确其在耐碳青霉烯类肠杆菌传播、复制等方面的规律；开发1种以上医疗机构中药制剂，完成全套的生产工艺和质量标准研究，完成至少5年及100例以上临床应用情况的总结，并提交中药制剂备案申请；申请/获得2项以上核心技术发明专利；发表2篇以上高质量SCI研究性论文。
攻关年限：3年
15.榜单名称：靶向原癌基因的淋巴瘤抗体偶联药物（ADC）创新药物设计与研究技术
主要研究内容：分析原癌基因及相关信号通路在淋巴瘤患者中的表达特征，明确原癌基因及其相关信号通路对淋巴瘤细胞生物学功能的影响；研究原癌基因及其相关信号通路在调控淋巴瘤细胞功能中的新分子机制，明确其在淋巴瘤发生发展、耐药、克隆演变等中的影响机理；开展靶向原癌基因或其相关信号通路关键因子的ADC创新药物设计研究，合成ADC药物并完成有效性与作用机制确证，完成临床前药效学、安全性、代谢动力学研究。
绩效目标：发现2种以上影响淋巴瘤发生发展、耐药、克隆演变的新分子机制；研发3项靶向原癌基因或其相关信号通路关键因子的ADC候选新药设计技术，设计合成10个以上ADC候选大分子；完成1-2个ADC药物药效学、安全性、代谢动力学等临床前研究；申请/获得2项以上核心技术发明专利，发表2篇以上高质量SCI研究性论文。
攻关年限：3年
16.榜单名称：基于蛋白稳态调控的消化系统肿瘤发生发展机制研究
主要研究内容：利用组学大数据、人工智能算法等技术，开展基于蛋白稳态调控的肝、肠等消化系统肿瘤关键信号网络研究，发现潜在干预新靶点；结合临床消化系统肿瘤样本，开展新靶点在消化系统肿瘤生物学功能中的验证，明确靶点可药靶性；研究肝、肠等消化系统肿瘤发生发展、侵袭转移之间的相关关系，解析其关键分子机制与信号通路；构建基于分子、细胞、类器官等多层次的高通量活性物质筛选模型，筛选并发现基于蛋白稳态调控作用机制的先导化合物。
绩效目标：发现7种以上肝、肠等消化系统肿瘤发生发展的蛋白稳态调控新机制，确证3个以上抗消化系统肿瘤药物新靶点，明确其与消化系统肿瘤发生发展、侵袭转移之间的相关关系；发展3项以上基于新靶点、新机制的活性评价模型与高通量筛选体系；申请/获得2项以上核心技术发明专利；发表2篇以上高质量SCI研究性论文。
攻关年限：3年
17.榜单名称：精神分裂症潜在治疗技术研究
主要研究内容：探索皮层中间神经元移植替代治疗精神分裂症的可行性。建立针对皮层中间神经元的细胞学检测、基因组稳定性等多维度建立量化、客观的移植用细胞的控制标准。评估皮层中间神经元移植替代治疗精神分裂症有效性，包括以具有典型的精神分裂症行为表现且有皮质中间神经元损伤的模型作为细胞替代治疗有效性的研究对象，研究移植前小鼠模型行为学异常以及皮质中间神经元缺陷；研究将移植用皮质中间细胞s神经元在体外经过同质化处理后，在缺陷神经元坐标处进行替代移植的规范；研究对细胞移植后的精神分裂症模型小鼠进行长时间多层次的追踪，评估精神分裂症相关症状和功能改善程度。
绩效目标：明确皮层中间神经元治疗精神分裂症可行性；建立1套用于移植皮层中间神经元细胞的质控标准；基于细胞替代治疗策略，完成对精神分裂症临床前有效性与安全性研究；参与/制定1项精神分裂症相关诊疗标准；申请/获得2项以上核心技术发明专利，发表3篇以上高质量SCI研究性论文。
攻关年限：3年
18.榜单名称：髓核衰老与脊柱退行性疾病的新机制研究
主要研究内容：通过单细胞测序、单细胞蛋白表达定量、时空组学、蛋白组学等技术系统绘制椎间盘单细胞图谱，精确解析椎间盘内各细胞亚群的分子特征，寻找新型细胞衰老关键分子标志物，研究其调控模式，融合基因组学、蛋白组学及组织功能学评价体系，开发针对衰老相关椎间盘退变的生物学治疗新方法、新技术、新策略。以基因编辑动物为基础，结合多种体内衰老模型，获取完整的临床前动物学研究资料，构建分子、药物、治疗的序贯临床前期体系。
绩效目标：绘制人源椎间盘单细胞图谱；发现并鉴定2种以上有效改善脊柱退行性疾病的衰老标志物；构建1种衰老相关基因编辑动物；开发1套脊柱退行性疾病治疗新方案并于多种衰老动物模型中验证，为临床应用提供前期数据支持；参与/制定1项脊柱退行性疾病相关诊疗标准；申请/获得2项以上核心技术发明专利，发表2篇以上高质量SCI研究性论文。
攻关年限：3年
19.榜单名称：基于影像组学精准调控干预阿尔茨海默病的临床疗效及机制研究
主要研究内容：利用多模态磁共振影像组学数据，建立阿尔茨海默病多模态影像组学特征，分析个体化精准调控阿尔茨海默病的可行性，并建立精准调控干预认知障碍新技术系统。开展随机双盲对照临床试验，分析重复经颅磁刺激干预阿尔茨海默病患者的范式和疗效，为临床治疗阿尔茨海默病提供新技术、新方法。通过多模态磁共振新技术分析重复经颅磁刺激精准治疗阿尔茨海默病患者脑网络和结构改变，研究精准定位重复经颅磁刺激对认知障碍患者脑重塑和脑保护作用的脑机制。
绩效目标：建立阿尔茨海默病患者多模态磁共振影像组学特征和个体化精准靶点重复经颅磁刺激平台开发；完成1项随机双盲对照临床试验；开发1项基于多模态磁共振阿尔茨海默病精准调控新技术；参与/制定1项阿尔茨海默病相关诊疗标准；申请/获得2项以上核心技术发明专利，发表3篇以上高质量SCI研究性论文。
攻关年限：3年
20.榜单名称：基于纳米蛋白组学的肿瘤图谱构建及诊断研究
主要研究内容：基于纳米蛋白组学技术，建立特定肿瘤血液蛋白组学数据库，利用机器学习筛选特异性强、灵敏度高的蛋白标志物组群，筛选特定肿瘤不同分期蛋白标志物，构建肿瘤蛋白标志物图谱；通过临床样本验证标志物的准确性和有效性，筛选蛋白标志物核酸适体分子识别元件，建立核酸适体识别分子图谱，发展基于核酸适体识别的多靶标、多参数肿瘤智能分子诊断技术，实现特定肿瘤的早期精准诊断及分子分型。
绩效目标：发展纳米蛋白组学新技术1项；建立特定肿瘤血清蛋白组学数据库1个（包含临床样本300例以上）；筛选特定肿瘤蛋白标志物10-15个，并验证标志物在诊断及分型上的有效性和准确性；筛选特定肿瘤蛋白标志物核酸适体3-5条；开发基于核酸适体识别元件的肿瘤诊断新技术1项；申请/获得2项以上核心技术发明专利，发表3篇以上高质量SCI研究性论文。
攻关年限：3年
三、其他社会发展领域
21.榜单名称：面向海洋系统的跨尺度高稳定多功能涂层设计与构筑及产业化应用
主要研究内容：我国海岸线长，可开发和利用的海上风能资源丰富，针对海洋电力系统所用金属和装备在工业污染环境以及严苛的海洋大气环境下存在的易腐蚀、成本高和危害大等难题，研究构建氧化石墨烯/MX ene@金属有机物框架等复合结构微纳填料，明确工艺参数对复合填料的形貌、结构和性能等方面的影响规律，研究二维片材、三维纳米容器的结合状态和作用机制，以及负载方法对缓蚀剂/疏水分子的影响规律，明确其在涂层中的分散性、相容性，理解金属有机框架中缓蚀剂的触发机制和释放行为；研究复合微纳填料的制备工艺，金属有机框架(纳米容器)的种类、数量，缓蚀剂/疏水分子的负载方法(包括类型和负载量等)，填料在涂层中的分散性等对金属基多功能复合涂层力学、长效防腐、主动防护和疏水性能的影响，以及得到海上风电用钢的环氧涂层、金属有机框架类型与制备工艺、缓蚀剂/疏水剂类型组合体系，研究腐蚀过程中金属/涂层界面和缓蚀剂载体/涂层界面组成和结构的演变规律；研究服役过程中有机涂层/纳米存储器间的界面相容特性、涂层金属的宏观电化学行为、微区在线电化学行为及相关物理化学行为，结合复合纳米存储器中缓蚀剂的释放动力学行为，复合功能防护涂层的防护机制，从原子/电子尺度明晰微纳填料在具有主动防护功能涂层中的作用机理，以明确复合涂层在苛刻海洋中的防护机制和失效机制。
绩效目标：获得二维片材/三维缓蚀剂纳米存储器复合结构微纳材料，实现复合功能涂层的构筑，强化涂层稳定、长效、主动防护性能，延长金属材料/结构/装备的服役寿命；获得兼具被动和主动防护能力，同时可提高金属/涂层界面稳定性的多功能复合涂层，明确微纳填料组合类别、自身结构、复合形貌对涂层性能的影响规律；明晰导致复合涂层在海洋环境失效的相关因素，探究复合结构纳米材料对涂层内部、涂层/金属界面、腐蚀介质/涂层界面间的影响，阐明服役环境中涂层的失效机制。通过优化涂层，开发面向海洋系统的涂层产品，其中耐中性盐雾试验超过3000小时， 底漆附着力大于5MPa的涂层产品，技术参数达到光泽度：≥80，固含量：50wt.%，化学抗性：耐水、耐弱酸、耐碱性溶液、耐道路盐、耐矿物油、耐动物、耐天然油脂，VOC含量：0g/L，耐蚀性：厚度30±5pm时，0.1M氯化钠溶液中浸泡28天后阻抗值高于109Ω·cm2，干附着力：等于或优于1级。
攻关年限：2年内
22.榜单名称：城市智慧停车系统的停充一体化关键技术研究与应用示范
主要研究内容：针对城市停车难、充电难问题，基于停车充电需求分块预测技术，分析研究杭州停车充电需求现状、需求特点和发展演变规律，形成杭州市停车充电需求预测数据的数据库；开展不同时段的不同车型在不同区域停车场的资源核算、配置和定位等系统研究，并基于停车服务、安全管理以及节能环保等原则，利用边缘计算的停车资源与车辆需求实时匹配、定位诱导计算方法建立线上线下一体化停车综合诱导系统，集成开发停充一体化停车场管理技术；选取城市典型位置的停车场，开展城市智慧停车系统停充一体化技术示范应用，跟踪、监测和评价应用效果。 
绩效目标：基于城市大脑停车系统的停车充电需求分块预测技术，建立1个杭州市停车充电需求数据预测的数据库；建立1套线上线下一体化停车综合诱导系统；开发1套停充一体化停车场管理技术体系。发表高水平科研论文3-5篇，申请专利8-10项，其中授权发明专利不少于2 项，制定杭州市停车充电一体化技术指南或标准1部。并在杭州市2个以上停车场开展工程应用示范，提升城市停车管理水平，促进城市停车充电资源的有效及时配置。
攻关年限：2年内
23.榜单名称：农产品质量安全因子超灵敏快速检测技术研究与应用
主要研究内容：通过研制、筛查、优选农药单、多克隆抗体，利用免疫胶体金等快检技术，研发农产品种农残灵敏、精准、快速检测技术；分析不同样品基质对检测结果的影响，研究多残留样品前处理技术研究，提高样品前处理效率和准确率。研究农产品食源性致病菌高效分离富集技术；开发核酸提取、分离、扩增和检测一体化的微流控芯片，实现目标菌的超灵敏自动化检测；利用多重检测技术、图像识别、手机等智能终端和 5G 通信网络等，研发便携式、智能化现场快速检测装备，建立优质农产品质量安全判别模型，搭建云数据平台，构建溯源和反馈机制，建立农残和致病微生物溯源的智慧监测系统。集成开发一种农产品质量安全因子快速检测技术，并将开发的快检技术示范应用。
绩效目标: 建立农产品农残快速处理技术，一次前处理可同时检测8种以上农药残留；开发农产品质量安全关键风险因子的定性定量快速检测产品，开发农产品农药残留快速检测技术，检测时间控制在15min以内；灵敏度较现有标准水平提高2倍以上，假阳性率和假阴性率均小于5%，准确率达90%以上。研发适用于食品大体积样本的细菌高效分离技术，开发一套集细菌分离到检测于一体的快速检测设备，实现致病微生物的快速检测与筛查；构建农产品质量安全因子快速检测的溯源和反馈机制，开发一套农产品质量安全监测智慧系统，建立优质农产品质量安全判别模型，实现智能终端的快速追踪和评价；集成开发农产品质量安全因子的快速检测技术体系，并在农产品种植、销售、加工的产业链中推广应用20家以上单位。申请国家发明专利4-5件；制定快检产品生产技术规程2项以上，行业或协会标准3-5项，完成快速检测产品产业化标准化生产， 新增经济效益1000万元以上。
攻关年限：2年内
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