附件：

 “非常规突发事件应急管理研究”重大研究计划

 2011年度重点支持项目指南

本重大研究计划以非常规突发事件应急管理为研究对象，充分发挥管理科学、信息科学、心理科学等多学科合作研究的优势，着重研究非常规突发事件的信息处理与演化规律建模，非常规突发事件的应急决策理论，紧急状态下个体和群体的心理反应与行为规律，并利用三个集成升华平台集成相关研究成果。本重大研究计划中的非常规突发事件是指前兆不充分，具有明显的复杂性特征和潜在的次生衍生危害，而且破坏性严重，采用常规管理方式难以有效应对的突发事件。

一、科学目标

本重大研究计划拟在非常规突发事件的特殊约束条件下，通过对相关多学科的观测、实验和理论创新与综合集成，形成对非常规突发事件应急管理的核心环节——监测预警与应对决策——的客观规律的深刻科学认识，并提供科学方法；构建“情景—应对”型非常规突发事件应急管理的理论体系，增强应急管理科技的自主创新能力；提高国家应急管理体系（包括应急平台/预案体系）的科学性，为国家科学、高效、有序应对非常规突发事件提供决策参考；构建应急管理交叉学科，培养应急管理创新型人才，在国际应急管理科学领域居于重要地位。

二、核心科学问题

（一）非常规突发事件的信息处理与演化规律建模。

针对非常规突发事件的可能前兆和事件演化过程中的海量、异构、实时数据，研究对这些信息进行收集获取、数据分析、传播、可视化和共享等信息处理科学问题。研究非常规突发事件演化规律的非传统（例如数据驱动的、基于计算实验的等）复杂性建模理论与方法。

（二）非常规突发事件的应急决策理论。

研究非常规突发事件应急的现场决策所蕴涵的全过程动态评估、研判与决策的理论方法；研究应急准备体系、决策指挥体系、救援/执行体系、资源动员体系的组织设计、运行和评估理论及方法；研究应急平台体系的设计理论、预案体系的编制与演练方法；研究面向多事件耦合与情景构建的综合决策支持理论与方法，及其系统的软硬件体系集成理论与方法。

（三）紧急状态下个体和群体的心理与行为反应规律。

研究紧急状态下管理者、救援人员和民众等几类主要参与者作为个体在压力环境下的认知、情绪、态度和需求等心理作用机理，以及群体在突发事件下的行为规律和结构特征。

三、集成升华平台

（一）非常规突发事件动态模拟仿真与计算实验系统研究。

基于复杂系统理论、方法和技术，面向非常规突发事件发生、演化、发展、转化的全过程“情景”，建立非常规突发事件及其应急处置的动态模拟仿真与计算实验系统，构建能在软件层面与相关项目双向交互的网络环境，提供高性能、开放式、可扩展、可定制的集成仿真环境。系统以标准化方式集成应急管理的研究成果，支持网络在线信息的实时监测、收集、存储、分析以及应用在线信息动态改进仿真模型，实现人-机结合的计算实验、动态可视化展示与交互，具备对非常规突发事件灾情评估、态势评估、措施有效性评估、应急反应规划、相关人员心理训练的支持能力。在学术上，该系统可以作为长期理论研究的实验工具；在应用上，可以作为非常规突发事件在线监测、预警与应急辅助决策的技术参考手段。

（二）突发事件应急准备与应急预案体系研究。

以非常规突发事件为研究背景，以系统工程理论及方法为指导，构筑突发事件应急预案体系。该体系以创建国际前沿的非常规突发事件应急准备理论和技术体系为目标，围绕突发事件风险评估、应急准备体系、应急预案系统和预案运行基础这四个核心问题，构建能在软件层面与相关项目双向交互的网络环境，从科学、技术、应用三个层面系统性地集成相关创新成果，为构建突发事件应急预案体系提供理论基础和技术指导。该体系从科学层面上，深入挖掘非常规突发事件应急预案体系建设的深层内涵和系统结构；从技术层面上支撑应急预案体系的开放式基础平台所应具有的基础功能和运行环境；从应用层面上为充实和完善国家应急准备与应急预案体系注入科学内涵、提供技术方法，提高其科学性和可操作性。

（三）突发事件应急平台体系的基础平台研究。

以公共安全科技和信息技术为支撑，以应急管理流程为主线，建立软硬件相结合的应急平台体系的基础平台，包括信息处理、过程评估、综合研判、辅助决策等基础功能。项目研究将围绕非常规突发事件应急的监测预警和应对决策两大核心科学问题，构建能在软件层面与相关项目双向交互的网络环境，从模型、数据、案例、心理行为指征与规律几方面开展综合性研究。该平台可以集成、验证相关基础研究成果，形成应急辅助决策综合平台。项目研究成果作为与国家应急平台体系相融合的开放式集成研究平台,既为提升国家应急平台体系的科学性提供理论和方法支撑，又为突发事件应急管理的基础研究提供共享平台。

四、2011年度拟资助的研究项目和方向
本年度重大研究计划只以“重点支持项目”的形式予以资助。“重点支持项目”应有很好的创新学术思想和研究价值，良好的研究基础和成果积累，且对重大研究计划总体目标有较大的贡献；“重点支持项目”优先考虑跨学科交叉的申请。2011年度拟资助“重点支持项目”1项，资助强度约180万元/项，资助期限为3年，研究方向如下：

面向非常规突发事件应急管理的云服务体系和关键技术

基于从物理世界和网络世界感知的非常规突发事件的海量异构数据，研究快速采集、存储、计算和分析的云服务体系，实现非常规突发事件应急管理平台的高计算能力、高存储能力、高稳定性与高安全性，突破在线应急所需的时空数据管理、分布式并行存储及集群计算等关键技术，探索基于新的云服务体系的应急管理应用模式。

五、遴选项目的原则

（一）强调与非常规突发事件应急管理的实践密切结合。

（二）管理、信息和心理等学科的真正交叉合作研究。

（三）体现“国情特征”、结合重大案例的研究。

（四）围绕本重大研究计划核心科学问题，具有创新思路的研究。

（五）首先考虑与本重大研究计划项目指南的吻合度和对集成升华平台的贡献度。

（六）基础较好、条件较为成熟，近期可能取得突破性进展的研究。

六、申请注意事项
（一）申请人在填报申请书前，应认真阅读本指南和通告。鼓励吸纳海外优秀学者参与申请。开展的研究应针对本年度拟资助的研究方向，体现重大研究计划“创新性、基础性、前瞻性、交叉性”的研究特征，突出有限目标和重点突破，明确对实现研究计划总体目标和解决核心科学问题的贡献。不符合项目指南和通告的申请将不予受理。

（二）根据当年度项目指南公布的拟资助研究方向，申请人可自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费。

（三）申请人必须在项目申请书的“研究目标”部分，特别说明申请项目与指南的吻合度和对集成升华平台的贡献度。

（四）申请书中的资助类别选择“重大研究计划”，亚类说明选择“重点支持项目”，附注说明均须选择“非常规突发事件应急管理研究”（以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理）。

（五）作为项目主持人已经获得国家社会科学基金资助，但在项目申请截止日前，尚未获得全国哲学社会科学规划办公室颁发的《结项证书》者不能申请。已获得全国哲学社会科学规划办公室颁发的《结项证书》而作为申请人申报本重大研究计划项目者，须在提交的申请书后附结项证书复印件，同时须由依托单位科研管理部门将结项证书原件直接提交管理科学部综合处，经审核后尽快返还。

（六）申请书由管理科学部综合处受理。
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