浙江省重大科技专项—

新能源技术
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一、专项设立的背景和意义
能源是人类社会赖以生存和发展的基础。以煤和石油为代表的传统化石能源为人类社会的工业化和现代化起到了巨大的推进作用。据2010年的统计，全世界能源消费结构中传统化石能源依然占据主导地位：原油消费占34%，煤炭占30%，天然气占24%。这种不可持续的能源消费模式已经引发了人类社会的深刻反思和对新能源、可再生能源的强烈需求。我国处于快速的工业化和现代化发展阶段，能源消费量日益攀升。2010年我国一次能源消费量为32.5亿吨标准煤，已成为全球第一能源消费大国，其中煤炭、原油和天然气消费量占比分别为70%，17%和4%。对煤炭和石油的依赖日益严重。考虑到我国人口众多的现状，化石能源资源严重不足，人均石油储量不到世界平均水平的1/10，人均煤炭储量仅为世界平均值的1/2。能源不足必将成为我国经济社会可持续发展的制约因素，积极寻求可持续发展的新能源解决方案在我国已经达成广泛的共识在政府和社会各界的关注与努力下，中国的新能源经过几年的起步阶段后，目前已进入了快速发展期，其基础已初步建立。中国已经成为国际上最关注可再生能源的国家，并拥有极其广阔的潜在市场，“十一五”期间中国新能源产业取得了巨大成就，例如风电连续5年翻番，以年均102%的速度增长，太阳能光伏电池产量居世界第一，占到世界的一半等，生物质发电产业从无到有，已形成了以自有技术主的核心竞争力。同时，我国已经把新能源确定为新兴战略产业，国务院已出台关于加快培育发展战略性新兴产业的决定，到2015年新能源战略新兴产业增加值占国内生产总值比重力争达到8%左右，到2020年这一比重占到15%左右。新兴产业整体和创新能力和产业水平达到世界先进水平，为经济社会可持续发展提供强有力支撑，这已经成为中国新能源产业发展的宏伟目标。

浙江省人均一次性能源资源低于全国平均水平，而随着浙江省经济的快速发展和人民生活水平的不断提高，能源消费总量逐年增加。《2010年浙江省能源与利用状况》（白皮书）指出：“　浙江省一次能源生产总量为1490万吨标准煤（等价值），比上年增长20.3%。净调入和进口能源15211万吨标准煤，比上年增长9.0%。煤炭、石油和天然气：共调入和进口煤炭13985万吨，比上年增长6.6%；原油2826万吨，比上年增长12.2%；天然气31.8亿立方米，比上年增长66.6%。煤炭、石油和天然气基本依靠外省调入和进口。”可见，全省一次能源消费总量的91%以上依靠省外调入和进口。

与一次性能源相比，浙江省具有较为丰富的可再生能源资源，在国家将新能源列为战略性发展产业的大背景下，浙江省也结合自身情况，充分发挥各种优势条件，不断促进我省以各种可再生能源为代表的新能源产业的规模扩大和深度发展。《2010年浙江省能源与利用状况》（白皮书）公布了可再生能源生产情况：“风能利用：全省已建成投产风力发电总装机容量24.9万千瓦，比上年增长9.7%。风力发电量4.7亿千瓦时，比上年增长32.0%。太阳能利用：全省已建成投产的光伏利用示范项目装机容量2.96万千瓦，比上年增长5.7倍，累计推广太阳能热水器920万平方米，比上年增长5.5%。垃圾焚烧发电：全省已建成投产的垃圾焚烧发电机组装机容量33.3万千瓦，比上年增长2.3%。年发电量约20.1亿千瓦时，比上年增长25.7%。农村生物质能：全省农村地区生产、生活用能中，秸秆和薪柴消费折合标准煤57.8和95.6万吨。沼气用户14.4万户，大中型沼气工程7240处，年产沼气1.7亿立方米，折合标准煤10.3万吨。农村清洁能源利用率已达66.0%。”此外，“核能与水能：全省核电总装机容量374万千瓦，比上年增长21.9%；年发电量257亿千瓦时，比上年增长7.1%。水电装机容量661万千瓦，比上年增长2.0%；年发电量193亿千瓦时，比上年增长57.4%。”

上述数据表明，浙江省可再生能源等新能源生产量增长迅速，是能源生产增量的主力军；此外，在开发利用新能源的同时，催生了新兴产业，太阳能、风能和生物质能等行业已经成为浙江省新的经济增长点。因此，加快发展风能、太阳能、生物质能、水能和地热能等新能源，对于浙江省增加能源供应、优化能源结构、改善环境、产业转型升级具有重要的意义。

二、专项预期目标

（一）总体目标

在“十二五”时期，将在贯彻落实国务院提出的培育发展新能源技术战略性新兴产业的要求指导下，以“十一五”重大科技专项实施成果为基础，以提高自主创新能力为核心，以企业为主体，以市场为导向，产学研相结合，组织实施重大科技专项，并以此为纽带培养一支产学研相结合的创新人才队伍，着力突破一批核心和关键技术，掌握一批产业化技术，开发一批具有市场竞争力的新产品。本专项拟结合浙江省新能源发展现状，选择在风能、太阳能、生物质能、水能（包括海洋能）和地热能等五大研究领域进行攻关。通过专项重大、重点项目的实施，到“十二五”时期末，预期达到以下目标：

1．形成具有浙江特色的新能源产业，有效增加能源供应，优化能源结构，建设推广应用示范工程20项，培育重点企业15家，预计实现年新增产值100亿元，利税10亿元以上。

2．开发具有自主知识产权、处于国内领先水平的新能源利用关键共性技术20项以上，新产品120个以上；专利申报和授权达到100项，其中发明专利60项以上。
3．培养新能源利用技术的研发与管理人才等650名以上。 

（二）拟解决的重大技术问题
1．大型海上风电场工程技术和装备研制；

2．高效太阳能光伏、光热利用技术和低能耗太阳能电池制造技术；

3．生物质能高效转化及综合利用技术；

4．常规水电高效利用和深度开发技术及海洋能利用技术；

5．地（水）源热利用技术；

6.  蓄能、氢能及燃料电池技术

7．可再生能源应用计量及评价体系。

三、专项实施的主要内容

在风能、太阳能、生物质能、水能（包括海洋能）、地热能、氢能和蓄能等领域中，组织实施一批重大、重点项目，以解决可再生能源利用领域中的关键共性技术问题。主要研究领域及攻关方向如下。
1．风能

针对我省大陆海岸线长，大小岛屿多，风能资源取之不尽，且沿海年平均风速大多在6-7米/秒之间，是开发风能发电资源理想风速的特点，重点研究和开发风能发电装备和风电场技术。

攻关方向：
（1） 风能资源特性的分析与评估，包括风资源特性研究，风电场风功率预测研究，短期功率预报和调度；近海风特性和台风风况模型研究；

（2） 大型海上风电机组开发与试验技术，包括整机结构设计、在线监测与远程控制技术、电能质量控制技术； 

（3） 大型海上风电场工程技术和装备研制、海上风电场地质勘探与桩基结构设计及测试技术，海上输变电技术等。

2．太阳能

针对我省平均日照时间长，太阳能资源丰富的特点，重点研究和开发太阳能光、热发电的基础材料、器件、设备和装置，建立太阳能应用示范基地，快速推广太阳能在我省的应用。

攻关方向：

（1） 能源与资源节约的多晶硅和化合物半导体材料生产新技术；

（2） 多结叠层、薄膜、纳米晶、聚光光伏等新型太阳电池制备和应用技术；

（3） 大阳能电池生产线及核心组件的制造技术和装备国产化；

（4） 规模化太阳能光伏发电系统集成和应用示范；

（5） 太阳能集热热流高效转换、传递和长效储热技术；

（6） 分布式太阳能热发电系统研发与示范。

（7） 太阳能光热互补技术和智能化建筑光伏一体化系统

3．生物质能

针对浙江省生物质原料的来源以及生物质原料的多样性、分散性的特点，并考虑生物质在转化为其他能源过程中需要综合利用的因素,重点研究生物质能转化效率和综合利用技术。
攻关方向：

（1） 生物质直燃发电核心技术;
（2） 生物质气化制合成气及合成液体燃料技术；
（3） 生物质高效液化制生物油及车用燃油技术；
（4） 生物质制取成型燃料、生物炭及高值利用技术；
（5） 油料制生物柴油与综合利用技术；
（6） 微藻生物柴油技术；

（7） 纤维素乙醇制备关键技术；
（8） 餐厨废弃物联产生物柴油和车用燃气技术；
（9） 高浓度低能耗沼气发生技术及沼气转化为天然气技术；

4．水能及海洋能
针对浙江省水能和海洋能资源十分丰富，而且具有一定规模的机电设备制造业,重点研究水能和海洋能高效发电技术。

攻关方向：

（1） 高效率的水能和海洋能的采集和利用技术；
（2） 适合农村地区小水电建设的箱式整装小水电站发电技术；
（3） 常规水电高效利用和深度开发技术；
（4） 海洋能（如潮汐能、波浪能、潮流能和温差能等）发电利用新技术；
（5） 海上恶劣环境下可自存保护的平稳波浪发电关键技术；

（6） 小水电和海洋发电装备耐磨耐蚀耐污涂层技术。

5．地热能

针对浙江地理情况特点，重点研究浅表地热能利用的利用技术。

攻关方向：

（1） 地源热泵技术应用评估指标体系；
（2） 地源热泵与土壤的传热规律；
（3） 地源热泵系统利用和节能优化技术。

6. 蓄能及多能互补

可再生能源具有随时间变化的特点，通过蓄能及多能互补实现平稳供能。

攻关方向：

（1） 蓄能的关键技术
（2） 基于水能的太阳能和风能规模化利用调蓄技术；
（3） 海岛多能互补利用技术的研究和示范；

（4） 海洋能离网和并网电力系统示范工程；
（5） 电动汽车用能量功率兼顾型动力锂离子电池产业化技术。

7、氢能及燃料电池

氢能作为一种二次能源具有可储存、利用过程清洁及作为交通运输燃料的特点，特别是与燃料电池相结合具有非常广泛的发展前景。

攻关方向：

（1） 大规模高效氢制备技术；

（2） 氢的储存及运输技术； 
（3） 固体氧化物电解池高温电解水制氢的集成技术；

（4） 千瓦级固体氧化物小型热电联产系统的开发与示范。
8、其它新能源技术
与浙江经济发展相关的其他的新能源技术的研究和开发。
攻关方向：

（1） 先进洁净煤技术；

（2） 先进核能技术及装备。 

四、专项组织实施方式

本专项由浙江省科技厅牵头，会同有关部门组织实施。并组建可再生能源利用技术专项咨询专家组，发挥决策咨询作用。

所有的申报项目均应在本专项所设置研究领域之内，与主要研究方向相一致。鼓励高校、科研单位和企业联合协作攻关，优先支持产学研相结合的项目；同时鼓励引进吸收消化再创新的项目和示范推广项目。项目承担单位将分别通过招投标、择优委托或定向委托的方式来确定。
本专项的课题设置体现有所为有所不为的原则，重点资助能对浙江省发展新能源技术战略性新兴产业发展起推动作用的科技研发项目，特别是原创性的项目。

五、专项实施的可行性分析

本专项的实施具有许多有利条件：
1．我省在2009年发布的《浙江省人民政府办公厅关于加快光伏等新能源推广应用与产业发展的意见》中已经明确提出促进新能源产业发展的目标任务和措施。省委省政府非常重视战略性新兴产业的开发及提升。

2．国家《可再生能源法》的实施，各级政府的重视和政策支持，使企业具有进行可再生能源生产和投资的积极性。
3. 我省“缺煤、少电、无油”的现状和得天独厚的新能源开发条件，而且新能源的利用可有效地保护环境，是成功实施本领域项目的前提。

4．我省已有一定的新能源产业基础和相关装备的制造能力，具有一批技术研发单位，并且有关企业也具备了一定的研发力量。

同时，应该认识到新能源利用技术在实施过程中还存在不少困难，主要是：利用成本高，使经济效益与社会效益产生矛盾； 资源来源分散且随时间变化，生产规模难于扩大；还没有形成完整的利用体系等。因此，需要全社会充分认识新能源利用的社会意义，加大投入，进一步提高技术水平，扩大利用规模，不断提高经济效益。资源来源的分散性，必然导致利用形式的多样性，在利用的过程中还要做到因地制宜，力求实效，形成特色。
尽管可再生能源在利用过程还存在困难，但有社会的需求、各级党和政府的重视、政策的引导鼓励、企业的积极性和已有的产业、技术基础，通过产学研相结合，可以使专项达到预期效果。 
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