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一、工程设立的背景和意义
我国是世界第二能源消耗大国，节能减排是我国经济社会发展的约束性指标，是党中央、国务院加强资源节约、环境保护的重要举措。中央把节能减排的工作作为硬任务，2007 年10 月28 日，《中华人民共和国节约能源法》由中华人民共和国第十届全国人民代表大会常务委员会第三十次会议修订通过，并从2008 年4 月1 日起正式实施。 
“十一五”期间，浙江省保持了经济平稳较快发展、社会和谐稳定的良好局面，综合实力显著增强，2010年全省生产总值超过27000亿元，人均生产总值超过50000元，地方财政超过2600亿元。全省经济社会逐步转入科学发展、和谐发展的轨道，全面小康实现水平达到90%以上。由于我省经济发展一直依赖传统产业，如纺织、化工、房产等，不仅过多地依赖资源环境消耗和低成本劳动力，而且相对能耗较大，环境污染严重。能源问题成为直接制约着我省经济进一步持续发展的关键。 
“十二五”期间，浙江省经济发展将进入加速转型期，工业化和城镇化进程将进一步加快，经济发展与资源能源节约和污染排放总量约束之间的矛盾日益突出，传统增长模式面临新挑战。而在此期间，依据我国从2011年开始开展的合理控制能源消费总量目标，我省单位GDP能耗要控制在累计下降18%以上。“十一五”期间，我省围绕 “十一五”期间单位GDP能耗下降20％的目标任务，以提高能源利用效率为核心，认真贯彻落实国家关于加强节能降耗工作的一系列方针政策和决策部署，通过调整经济结构，转变发展方式，积极推动节能降耗工作，全省能源利用状况明显改善，单位GDP能耗从2005年的0.91吨标准煤下降到2010年的0.72吨标准煤，五年累计下降20％以上。目前，我省万元生产总值能耗水平已居全国领先水平，进一步通过调整产业结构和挖掘高能耗行业节能潜力，提高能源利用效率，大幅度降低能耗的空间相对较小。“十二五”期间，，要完成单位GDP能耗累计下降18%的目标，面临着严峻的考验。
近年来，在国家节能减排政策的指导下，我省加大节能技术研发的投入，在纺织、化工等传统工业，在建筑、照明与人们生活休憩相关的行业等方面形成了一批相对成熟的节能新技术，这为我省通过推广应用先进节能技术，加大高能产业节能改造、最大限度地综合利用各种能源和资源、提高能源利用率提供了有力支持。为了进一步促进节能技术的成熟和产业化应用，“十二五”期间设立本节能技术成果转化重大项目，旨在促进节能技术成果的应用，加快我省经济由传统耗能型产业向节能型产业转型。
二、工程预期目标

（一）总体目标

本重大工程围绕“十二五”规划提出的战略性新兴产业节能环保培育方向，结合我省节能发展需求，计划重点支持三个产业方向的节能技术成果转化：传统工业节能技术成果转化（包括纺织、化工、热能工业等）；建筑节能技术成果转化（包括建筑节能玻璃、建筑结构与太阳能一体化、绿色建筑节能保温材料等）；照明节能技术成果转化（重点LED照明技术）。到“十二五”末，通过本专项技术的实施，预期达到以下目标：

1. 通过先进节能技术成果的转化工程，对浙江省节能降耗的贡献度达到20%以上。

2. 在工业节能、建筑节能、照明节能等重点领域，建立节能示范工程10项以上。
3. 培养节能技术成果转化管理人才100名以上。

（二）拟转化节能技术成果重点工程
1. 工业节能技术成果转化工程
纺织、化工、冶金、建材等工业领域是能源消耗大户，例如，纺织工业综合能耗在全国工业行业中排第六位，年总能耗6867万吨标准煤占全国工业总能耗的4.3%，其中万元产值能源为0.33吨标煤;印染万米布耗标煤为发达国家的1.8倍;纺织企业电动驱动系统运行效率比发达国家低20%, 化纤行业总体能耗比国外先进水平高10%-30% 。同全国情况类似，我省的纺织产业也是耗能、耗水、排污大户，比如企业正在使用的剑杆织机、备捻机、络筒机等纺机设备仍大量采用齿轮传动、皮带传动和机械刹车等，不仅噪音大，而且运行效率低、能源浪费尤其很重。
因此，通过工业节能技术成果转化工程，提高纺织装备、建材窑炉、化工设备的能源利用技术水平和工艺水平，降低能耗、减少污水排放是非常必要的。

2. 建筑节能技术成果转化工程
建筑运行能耗占全国能源消耗总量的四分之一，建筑空调制冷与采暖能耗约占全社会总能耗的近15%，其中通过窗玻璃等采光结构散失的能耗占整个建筑物散热量的56%。据中国建设部测算，我国目前每平方米建筑采暖能耗约为发达国家的3倍，如不采取措施，到2020年仅建筑能耗就将达到11亿吨标准煤（相当于2000年全国一次能源总产量），空调高峰负荷则相当于10个三峡电站满负荷供电。按照国家建筑节能目标，到2010年全国城镇建筑总能耗达到节能50%，到2020年全社会建筑总能耗要实现节能65%。随着我国人民生活水平的提高，社会经济的快速增长，建筑能耗，特别是大型公共建筑的能耗，将会持续大幅度增长。 

我国民用和工业建筑大量采用玻璃窗等采光结构，在我国的建筑能耗中，通过玻璃门窗造成的能耗占整个建筑物散热量的56%，大空间采光结构的幕墙建筑（如机场候机楼、大型体育场馆等）中更是高达90%以上。因此，提高采光结构中所用的建筑玻璃的节能性能，已经成为实现建筑节能的关键所在。建筑结构与太阳能一体化技术是建筑节能技术发展的另一趋势。太阳能作为清洁绿色的可再生能源，引起了多国的重视，并投入了大量的人力和物力进行研发。将太阳能光伏技术与建筑结合是实现建筑节能的“开源”的重要举措。光伏建筑一体化（BIPV）提出了“建筑物产生能源”的新概念，即建筑物与光伏发电的集成化，在建筑物的外围护结构表面上布设光伏阵列产生电力，能在城市电网负荷紧张时有效地降低电网压力，全面提升建筑的节能效果与能力。联合国能源机构最近发布的调查报告显示，BIPV将成为21世纪的市场热点，太阳能建筑业将是21世纪最重要的新兴产业之一。

因此，综合应用推广墙体屋顶保温材料、节能门窗、遮阳技术、节能灯具、太阳能、地源热泵、风能等节能产品和新能源利用技术，建设节能、绿色建筑示范工程是实现节能减排目标的重要举措。

3. 照明节能技术成果转化工程

半导体照明作为新型高效固体光源，具有长寿命、节能、环保、安全、色彩丰富等显著优点，将成为人类照明史上继白炽灯、荧光灯之后的又一次飞跃，经济效益和社会意义巨大，是世界照明工业的一次全新的革命。被公认为21世纪最具发展前景的高技术领域之一。LED照明是新一代的半导体节能照明产品，20世纪90年代以来，LED技术取得了长足进步。除了广泛应用于手机背光、显示、信号、景观、指示等领域外，正日益向普通照明、交通照明、电视背光、汽车照明等领域扩展。目前国际上实验室白光功率LED的出光效率已经达到230 1m/w,商品化小功率LED也已达130 1m/w，超过了节能荧光灯的平均水平，远远高于白炽灯和卤钨灯的发光效率，节能效果显著。
因此，加快LED产业发展，建立LED节能照明示范工程，对于培育我省新的经济增长点、促进产业结构转型优化、实现节能减排具有重要的战略意义。
三、工程实施的主要内容
1．纺织产业电动驱动节能技术成果转化工程
重点推广新颖的电动传动架构、高转速高精度纺机专用变频器、小功率集成变频器（一拖2、3或4变频器等）、高效节能电机（交流伺服电机、直流无刷电机、开关磁阻电机）在纺织设备的应用；重点推进一锭一变频器架构的新型纺机设备，通过减少或淘汰齿轮传动、皮带传动，实现纺机设备的高转速、高精度和高效率运行，降低电动驱动装置的工作能耗；重点推进多变频器协调控制技术、纱线张力控制技术、嵌入式工业控制器、工业以太网、CAN现场总线、数控技术等，通过协调控制每绽纱线变频器的转速，减少能源浪费，同时保持每绽纱线速度的同步性和稳定性，提高纱线成品质量和工作效率。

2．工业热能梯级利用与系统节能工程
重点推广基于物联网集散控制技术的智能冷热电联供系统，注重太阳能、生物质能与化石燃料多能源综合互补的热电联产工程，能源系统中化学能与物理能综合梯级利用和污染物控制一体化的联合循环甲醇-动力多联产系统、煤-电-煤气-焦油多联产系统等。根据具体企业的能源、物料消耗和污染物排放特点,以生产工序、生产流程和企业为对象, 依据能量流、物质流和污染流的输入/输出关系，构建产品生产过程集成模型, 并以能耗最小、CO2排放最少及投资、运行成本最低为优化目标，找到理想的生产工艺流程，实现系统节能。

3．工业窑炉全氧燃烧节能技术与余热利用示范工程
重点推广玻璃窑炉的全氧燃烧技术，提高高耗能企业的燃料利用率，降低烟气排放。推广余热发电、余热配合料分解技术，提高工业热能利用率。建立一个全氧燃烧和余热利用的系统集成的高能耗工业节能示范工程。
4．能源清洁利用系统节能技术成果转化工程

重点推广基于煤炭的浆体燃料技术，将目前以链条炉为主的工业锅炉热效率从65%左右提高至85%左右，实现节能减排效果。根据循环经济的理念，利用化工、造纸、石化、纺织等行业的废液制成浆体燃料，通过燃烧方式进行能源化清洁利用。重点推广动力配煤技术，对煤炭进行计算机优化配制，从而提高成品煤的品质，有效解决煤质对锅炉带来的燃用困难，为各类中小型工业锅炉用户（粉煤锅炉、链条炉、抛煤机炉）提供品种对路、质量稳定的燃料，提高各种用煤设备的效率，节约煤炭，减轻污染，提高效益。重点推广固体废弃物的高效清洁能源化利用，包括：生活垃圾焚烧发电，污泥的焚烧发电，医疗垃圾焚烧，生物质能源转化系统技术；建立固体废弃物热处理示范项目，为我省的生态省建设和可持续发展提供动力。
5．建筑门窗节能技术成果转化工程
重点推广适合浙江省气候特点的节能玻璃和节能门窗。针对性地开展适用于不同地域、结构和保温功能要求、多种结构形式的建筑用节能窗标准化工作，优选一批质量好、性能优越的节能玻璃和型材作为节能窗推广材料，科学地制定节能窗及零配件产品的系列规格尺寸，指导并推动节能窗的新产品开发及其工业化、规范化、规模化生产。针对不同结构形式的建筑用窗设计，推广建筑节能玻璃的钢化、热弯、中空预制等工程化，制定相应的工程技术标准和工艺规范。针对绿色建筑和节能建筑等现代建筑的发展趋势，开展窗框结构设计与窗预制装配，对节能窗的强度、防水性、密封性、隔音性和采光性进行优化设计，工程化推广应用预制装配的节能窗。建设一个建筑节能示范小区。
6．建筑光伏一体化节能示范工程
太阳能光伏建筑结构一体化是指在大跨度空间结构(网架网壳、张弦结构等)、普通住宅钢结构、多高层钢框架建筑、工业厂房轻型钢结构以及特殊的景观钢结构等建筑的适当部位（如平坡屋顶、墙面、幕墙、采光顶）利用合理的构造连接措施将太阳能光伏组件形成光伏阵列形式集成到钢结构体系中或者利用一体化的太阳能光伏组件取代部分传统钢结构构件而集成到钢结构体系而形成具有一定规模的光伏发电系统。重点推广具有一定透光性的非晶硅太阳能电池，在保证一定透光性的前提下提高太阳能电池的转化效率，降低成本，开发建筑光伏一体化非晶硅太阳能电池等系列产品。建立光伏建筑一体化集成体系的设计与施工要点，掌握嵌入模块式光伏组件的研发涉及组件边框的设计、纵横向连接支架的设计以及组件的连接技术设计。建设一个建筑光伏一体化示范楼。
7．建筑围护结构节能技术示范工程
重点推广建筑墙体自保温体系及配套技术，通过新型墙体砌块材料，新型保温高强保温砂浆、新型自保温复合墙体、楼面高强保温砂浆、屋面防水保温一体化设计，形成新型墙体轻质砌块、新型高强保温砂浆、自保温体系应用技术、屋面防水保温一体化设计技术。针对新农村小康住宅建设，利用农村资源工程化生产新型墙体砌块材料、新型高强保温砂浆，推广农村生态节能墙体关键技术。建设一个绿色节能生活小区。 
8．LED室内照明成果转化示范区

重点推广高亮度LED，建立可控光环境，对LED照明环境进行主观测试，对LED照明环境的舒适度指标进行量化和评价，针对已研发成功的LED灯具（包括室内LED筒灯、射灯、球泡灯、日光灯、应急灯和室外的LED草坪灯、庭院灯等），结合新型的绿色能源（光伏太阳能电池及系统）和新型节能的建筑材料，选择一小区或一幢建筑进行综合示范工程建设。

9．LED景观照明节能应用示范工程

重点推广基于嵌入式处理器的LED景观灯节能控制系统（单灯智能RGB三色调光控制器、LED模块控制器和系统控制器），基于FLASH动画技术的LED景观灯图案、色彩和亮度的RGB三色调光控制技术，LED灯控制器间的双向通信技术、基于工业以太网通信的FLASH动画远程传输技术和控制器级联技术、基于WEB浏览器的LED灯远程监控技术、以及LED灯故障自动诊断技术。通过智能化实时控制，LED景观灯获得最佳的照明效果和最低的照明能耗。

10．变压节能供水技术示范工程

重点推广城镇小区或高层楼宇变压供水节能控制模型，成套开发小区或高层楼宇变压节能供水系统。重点推广由几台不同功率的水泵和变频器组成、具有冗余功能、分时变压、高可靠的节能供水系统；能根据小区居民的日常用水习惯，控制系统能自动统计并设置最佳的分时供水压力，从而达到最佳的节能效果和减少用水浪费；能通过INTERNET网和WEB浏览器实现运行参数的远程浏览、设置和监控；重点推广高效率、高可靠、长寿命水泵。
四、组织实施方式

（一）技术路线

1．根据我省行业能耗的特点，重点突破工业节能、建筑节能、照明节能领域中的重大节能技术成果的转化工程。

2．以市场需求为导向，选择具有代表性的示范工程，促进节能新产品和新技术的推广应用。

3．充分利用现有节能技术成果，系统集成，达到节能减排的最大化。
（二）工程实施的运作方式

1．由浙江省科技厅牵头，会同有关部门组织实施。省科技厅具体负责工程实施方案、年度计划项目的审定；负责项目实施的监督和绩效考评。

2．由省科技厅建立节能技术专项咨询专家组，具体负责起草专项实施方案，提出年度计划项目申报指南，参与项目的遴选考察和论证，参与项目实施的指导、中期检查和验收。

3．重大项目实施采用监理制，科技厅组织或委托中介机构对项目执行的全过程进行监理。

4．关键示范工程建设由企业承担或企业与高校、科研院所合作承担。鼓励高校、科研单位和企业联合协作，优先支持产学研相结合的成果转化工程项目。项目承担单位将分别通过招投标、择优委托或定向委托的方式来确定。
五、工程实施的可行性分析

节能已成为全社会关注的焦点，是社会可持续发展的重要内容。我国和各级地方政府都十分重视和支持节能相关产业的发展。近年来，我省的绝大多数企业已经意识到节能的重要性和迫切性，相关企业和高校已经取得了一些卓有成效的工业节能、建筑节能和照明节能技术，获得了多项具有自主知识产权的节能新产品，为本工程的实施奠定了基础。

实施节能技术成果转化工程，符合国家的有关节能政策，将极大的存进我省节能型社会的建设，大量节约能源，产生巨大的经济效益和社会效益，并将推动相关产业的技术进步和跨越式发展，促进我省节能政策的实施，提升我省节能减排的水平。
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