附件1：

 “高性能科学计算的基础算法与可计算建模”
 重大研究计划2011年度项目指南
科学计算是20世纪重要科学技术进步之一，伴随着电子计算机的出现迅速发展并得到广泛应用。科学计算已与理论研究和实验研究相并列成为科学研究的第三种方法，成为促进重大科学发现和科技进步的重要手段。现今科学计算已是体现国家科学技术核心竞争力的重要标志，是国家科学技术创新发展的关键要素。国家重大战略需求中许多科学问题的解决高度依赖于科学计算中基础算法与可计算建模的发展水平。在国家自然科学基金的框架内，以实际需求为牵引，从基础研究入手，加强科学计算领域的重要基础科学问题研究，设计高效基础算法和建立满足实际精度要求的可计算模型以降低计算复杂度和计算量，显著提高利用计算机解决科学与工程问题的能力，满足实际应用不断增长的要求，是本重大研究计划设立的目的。

因此，本重大研究计划的实施将为前沿科学研究和重大需求提供进一步的科学计算支撑，有力地促进科学计算硬、软件协调发展，促进数学与其它学科的交叉融合，培养一批高水平的科学计算复合型人才，推动科学计算乃至科学技术的跨越发展。
一、科学目标

本重大研究计划围绕基础算法与可计算建模这一主线，开展科学计算的共性高效算法、基于机理与数据的可计算建模和问题驱动的高性能计算与算法评价研究，推动我国高性能科学计算的发展，为解决科学前沿和国家需求中的瓶颈问题提供关键的数值模拟技术和方法支撑。

  1. 在共性高效算法研究中取得原创性和系统性的成果，特别在偏微分方程高保真高效离散方法、非线性特征值问题算法、复杂目标优化方法等的构造、基础理论和并行实现技术方面取得突破。

  2. 在重要科学问题的可计算建模和高性能计算方面，重点突破涉及多过程耦合、数据驱动以及模型和数据互补的建模难点，提出实用的可计算模型，实现高效使用数十万处理器核的大规模数值模拟。

  3. 在学科建设与人才培养方面，聚集和造就一批站在国际前沿、具有创新能力的科学计算复合型人才，形成多个高水平的学科交叉研究团队，实现我国科学计算的跨越式发展。

二、核心科学问题

针对高性能科学计算的发展趋势和国家需求，更好地在本重大研究计划中体现“有所为，有所不为”的原则，根据所凝练的核心科学问题要能够体现基础性、前瞻性、交叉性的要求，本重大研究计划确定以高性能科学计算所涉及的基础算法与可计算建模问题作为研究主线。拟解决的核心科学问题为：

（一）数值计算的共性高效算法。
当前高性能科学计算面临的主要问题之一是如何发展高效高精度算法，以充分发挥高性能计算机的巨大能力，并满足大规模计算实际问题的模拟精度和置信度要求。主要研究内容如下：

1.微分方程高效高精度的格式构造与分析

非线性应用偏微分方程的高精度高效离散方法与理论；随机微分方程的高保真方法与理论；非线性特征值问题的算法与分析，大规模可扩展新型算法等。

2.复杂数据处理的快速方法

压缩感知的数学理论和快速算法，高通量异源数据的高效集成算法，基于小样本数据的高维系统重构理论与算法，构建多层次生物网络的理论与算法，二维投影数据重构高分辨三维图像的算法等。

3.不确定与复杂目标函数的优化方法

针对飞行器设计、天气和气候预测中资料同化、生物分子网络等研究中所出现的优化问题，发展复杂目标函数、随机目标函数、不可精确计算目标函数以及无目标函数的高效优化算法。

（二）基于机理与数据的可计算建模。
瞄准具有多时空尺度、多场耦合、各向异性、非平衡、超高维和不确定性等特征的问题，开展可计算建模研究。主要研究内容如下：

1.典型物理模型的耦合与分析

针对多物理多尺度耦合模型（如粒子输运过程的扩散输运耦合模型、材料位错与裂纹的多尺度耦合模型）等，依据问题精度和算法稳定性要求，着重研究具有相同内涵不同变量的相互表达和转换关系、耦合区域或界面的确定原则以及满足物理守恒律且易于计算的连接条件等。

2.超高维数据的稀疏表达

研究隐含在高维或海量数据中的中心流形，用低维变量或稀疏表示表征高维数据的主要特征，着重研究高维线性问题的低维非线性逼近模式，将高维线性问题转化为低维非线性问题，发展超高维数据降维的新方法。

3.机理与数据的混合建模

复杂物理与生命现象中的许多问题，需要将机理与数据相结合进行研究，如稀疏雷达成像、大气海洋科学中的资料同化、生物分子网络的构建等。基于已知机理，结合从数据中提取的敏感因素典型特征，探索建立可计算混合模型。着重研究基于机理的模型和数据典型特征的匹配，以及与之相关的数据需求分析。

（三）问题驱动的高性能计算与算法评价。
围绕国家重大需求、学科前沿领域亟需解决的，并且具有较好科学计算基础的重要问题，进行高性能计算，分析、评价算法和建模的有效性。主要研究内容包括：

1.多物理过程耦合条件下的数值模拟与算法评价

多个物理过程连续或同时发生是物理和材料等学科中许多问题的共同特征，例如惯性约束聚变过程涉及粒子输运、流体不稳定性等，材料的位错与裂纹涉及弹塑性和晶键破裂等。利用发展的可计算模型和基础算法，针对具体物理过程研究高效算法的实现技术，对其进行数值模拟，并评价模型和算法的有效性。着重研究扩散输运耦合与内爆压缩湍流混合的算法实现技术，有效利用上万处理器核进行惯性约束聚变物理全过程的大规模数值模拟；对材料位错与裂纹的多尺度模型进行大规模高效耦合计算，加深对材料损伤与失效机制的理解。

2.基于数据提取和分析的计算与算法评价

基于数据提取及其关联分析建立数学模型进而进行推断和预测是研究许多复杂问题的重要模式，例如生物调控网络中的细胞适应性控制网络、信号开关控制网络、高通或低通滤波控制网络等。利用发展的稀疏表示模型，针对具体超高维和多源数据，研究快速算法的实现技术，对其进行科学计算。着重研究生物海量数据的特征抽取及网络表征方法，开发高效调控网络推断算法，在对应的动力学方程的参数空间对系统实现大规模高效计算。通过科学计算认识生物网络拓扑结构与动力学参数之间的关系，探讨结构和功能的关系。

3.模型和数据互补的计算与算法评价

科学研究的发展涌现出许多不能单纯用模型或数据描述的科学问题。例如，对大气与海洋科学研究中非常重要的资料同化问题，一些影响天气与气候变化的机制的认识还不够，数值模式不尽完善，数据不完备、不同来源的资料之间不协调，需要模型和数据的互补与融合，利用建立的数值模式和海量资料开展资料同化方法和技术研究。选择一两个问题，譬如天气和气候预测中的资料同化问题、复杂介质中弹性波场的全波传播模拟，开展模型与数据互补的高性能计算研究
三、2011年度拟重点资助的研究方向和研究项目
本重大研究计划拟分5个年度受理申请项目，主要以“培育项目”和“重点支持项目”的形式予以资助，两类项目在资助强度和实现目标上有所不同。对于条件具备的领域优先布局，需要探索的方向经研讨后启动。对具有较好研究基础，并且有明确的、急需解决的可计算建模和算法关键问题的重要方向，经研讨凝练目标后以“重点支持项目”的方式推进；对于需要推动的方向以“培育项目”方式进行布局。
2011年度拟资助“培育项目”约20项，资助强度60-90万元／项，资助期限为3年；拟资助“重点支持项目”约5项，资助强度300-500万元／项，资助期限为4年。2011年度资助经费约3700万元。

2011年度拟资助如下领域的“培育项目”和“重点支持项目”。申请人可根据“培育项目”和“重点支持项目”的研究方向，选择其中的一个或几个方面提出申请，无需覆盖指南中“培育项目”和“重点支持项目”的全部内容；亦需自行确定项目名称、科学目标（申请“重点支持项目”的应对指南中提出的预期目标进行分解和细化）、技术路线和相应的研究经费。

（一）“重点支持项目”拟资助的研究方向。
1.共性随机算法与数学理论 

针对实际问题中的典型随机现象，开展随机算法与理论分析研究，包括保持物理性质的随机微分方程离散方法，随机边界条件处理方法，稀有事件的随机算法，复杂网络的马尔科夫模型约化方法与理论等。发展高效实用的共性随机算法，特别是保持物理性质的新型随机算法，建立相关的数学理论基础。

2.极端条件下物理过程的可计算建模与算法

针对惯性约束聚变中的辐射输运过程，研究可计算建模，包括扩散输运耦合与内爆压缩湍流混合的可计算建模，研究相应的高效高精度算法及实现技术。建立符合物理要求的高效实用的扩散输运耦合算法与湍流混合可计算模型，有效利用上万处理器核实现惯性约束聚变物理全过程的大规模数值模拟。

3.气候预测的陆面过程资料同化的数学方法研究

基于气候数学物理模式，结合从观测数据及不同来源的资料中提取的敏感因素和典型特征，研究资料同化方案（可计算模型）和高效高精度的计算方法。提出科学合理的资料同化方案和新型数学方法，使之能够同化多种遥感观测以及常规观测数据；并将同化方案和获得的同化数据与气候模式预测系统结合，系统性地检验陆面过程资料同化对我国夏季降水异常预测效果的影响。

4.材料物性的耦合模型与算法

针对典型材料建立材料物性的多物理多尺度可计算模型，研究不同层次、不同物理机理耦合模型（特别是动力学耦合模型）中确定具有相同内涵不同变量的相互表达和转换关系、耦合区域或界面的原则，以及满足物理守恒律且易于计算的连接条件的数学表达等。发展材料物性耦合模型的高效算法，实现高效使用上万核处理器的大规模数值模拟。

5.复杂介质中波传播反问题的理论、快速算法与应用

结合实际应用中的复杂介质波传播问题（如复杂介质中电磁波、光波、弹性波传播等问题），研究利用可测量数据反演重要物理量、提取重要几何（结构）参数以及效用评估的问题。在快速计算正问题的基础上，重点研究反问题特有的强非线性性和高度病态性难题。解决基于不同状态下、不同来源数据的约束条件与反问题算法的融合问题，提出计算高频场和非线性不适定问题的快速、可靠的求解方法，建立不完全数据处理的高效算法和数学理论，为相关的反问题及最优设计问题提供切实可行的新理论基础和计算方法。

（二）“培育项目”拟资助的研究方向。
1. 新型有限元、有限体积方法；

2. 保持物理特性的自适应与无网格方法；

3．非线性特征值问题的算法与分析；

4. 适用于大规模异构计算机系统的可扩展新型算法；

5. 强关联多体物理问题的新型计算方法；

6. 多介质大变形流体的高保真算法；

7. 飞行器高雷诺数流场高精度快速算法； 

8. 高维数据的低维非线性逼近方法；

9.多层次生物分子网络重构的模型与算法；

10.基于生物分子网络数学模型及算法的疾病诊断、分级和预后；

11.复杂疾病发生发展的恶性转化过程的建模；

12.基于机理与数据的可计算建模与算法；

13.难以计算的具体问题的可计算建模与算法探索。
四、遴选项目的基本原则
为确保实现总体目标，本重大研究计划在择优支持的基础上，优先支持具有如下特征的申请项目：

（一）具有原始创新思路和独具特色的探索性研究。
（二）从建模、算法到数值模拟的融合研究。
（三）能够真正发挥数学研究人员在交叉研究中的作用；鼓励不同研究领域的人员组织队伍进行项目申请。
五、申请注意事项
（一）申请人在填报申请书前，应认真阅读本指南。必须在该重大研究计划2011年度拟资助的研究方向和该计划确定的核心科学问题内进行选题，同时要体现学科交叉研究的特征以及对解决核心科学问题和实现计划总体目标的贡献，尤其是要体现发展算法与解决实际科学问题的结合，明确和突出所申请研究问题的特色，不符合项目指南的申请将不予受理。为避免重复资助，项目申请应注意与科技重大专项、863计划和973计划等国家相关科技计划的区别、关联与侧重。
（二）申请书中的资助类别选择“重大研究计划”，亚类说明选择“培育项目”或“重点支持项目”，附注说明均须选择“高性能科学计算的基础算法与可计算建模”（以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理）。根据申请的具体研究内容选择相应的申请代码。
（三）为加强项目的学术交流，促进项目群的形成和多学科交叉与集成，本重大研究计划每年将举办一次资助项目的年度学术交流会，并不定期地组织相关领域的学术研讨会。获资助项目负责人有义务参加重大研究计划指导专家组和管理工作组所组织的上述学术交流活动。
（四）申请书由数理科学部负责受理。
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