浙江省科学技术厅关于组织开展省市县联合科技经费大检查的通知 
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各市、县（区）科技局，有关高等学校、科研院所，各有关单位：

为进一步加强对科技专项经费使用情况的监督管理，我厅研究决定，通过省市县联动方式对全省科技项目经费使用情况进行一次大检查。现将有关事项通知如下：

一、检查目的

（一）督促项目承担单位遵守国家和我省科技项目和经费管理有关规定，发现并纠正项目实施和经费管理使用存在的问题，确保科技经费合理、规范使用。

（二）掌握了解项目实施和科技经费使用的绩效，研究分析存在的问题，提出进一步提高科技经费使用绩效的改革措施。

（三）掌握了解全省科技资源配置情况和存在的问题，研究优化科技资源配置结构和方式。

（四）通过监督检查，加强全省科技系统党风廉政建设与科研诚信建设，营造风清气正的科研氛围。

二、检查范围

本次大检查范围包括：国家和省市县科技计划在研科技项目，包括国家重大科技专项、国家科技支撑、863计划、973计划以及国家自然科学基金、科技合作、科技型中小企业创新基金、科技富民强县项目等国家科技计划落户我省实施的项目；省重大科技专项、创新平台和载体建设、创新团队培育，公益性技术应用研究和省自然科学基金等省级科技项目；市县科技计划安排的科技项目。

三、检查重点

本次联合大检查在对科技项目进行全面检查的基础上，重点对以下项目进行检查：

（一）由高等学校、科研院所承担的省级科技项目。主要是省重大科技专项项目、创新平台和载体建设项目、创新团队培育项目。

（二）由企业牵头承担产学研结合、支持强度相对较大的厅市会商项目、块状经济转型升级项目。

四、检查内容

（一）项目承担单位科技经费内控管理制度是否健全，会计核算是否规范，是否按国家和省级有关规定单独建账、独立核算，财务处理是否真实。是否存在虚报项目预算骗取套取财政科技资金，是否存在用同一项目向不同部门申请项目立项的情况。

（二）科技经费使用是否按任务书或合同书规定列支。预算调整是否符合规定，科技经费开支审批程序和手续是否完备，有无与项目实施无关的不合理支出，有无挤占、挪用科技经费的现象。承诺配套和自筹经费是否及时足额到位。

（三）科技项目实施进展情况。实施单位是否按照项目合同任务书规定开展研发和成果转化，实际实施进度、指标完成情况，关键技术研发进度是否按计划执行，项目是否按要求进行中期检查和结题验收，是否按计划完成项目任务或者履行合同义务。

（四）项目实施对支撑经济社会发展的成效情况。项目实施有无取得关键技术突破，有无获得重大标志性技术成果。新产品开发、经济效益提升等情况。成果的转化应用对加快转变经济发展方式和经济社会发展产生影响和作用情况。

五、进度安排

本次省市县联合经费大检查分三个阶段进行：

第一阶段：发动和自查自纠阶段。（自通知下发至8月20日）。省科技厅组织各市县科技部门、高等学校、科研院所、科技中介机构和会计师事务所开展培训，明确检查要求和任务。召开新闻发布会，加强媒体宣传和教育引导。各有关单位负责对所辖地区（单位）在研的国家、省市县科技项目进行清理，布置自查工作，督促项目实施单位进行自查自纠。

第二阶段：实地抽查阶段（9月中旬前完成）。在自查自纠的基础上，各市县科技部门于8月下旬先行实地抽查。省实地抽查在各项目承担单位自查自纠、市县科技部门实地抽查的基础上，选择承担项目较多的地区和单位，组成监督检查组赴实地进行检查。省检查组由科技厅领导带队，邀请财政、审计、监察、教育等部门相关人员、技术专家和会计师事务所参加。

第三阶段：整改提高阶段（截止9月底）。各项目承担单位根据自查和实地抽查发现的问题，及时研究提出整改措施，并加以落实。省市县科技部门督促有关项目承担单位做好整改落实工作，必要时赴实地进行复查核实，并将整改结果于2012年9月30日前汇总后书面上报省科技厅。

六、检查方法

（一）自查自纠。各有关单位对照本通知确定的检查范围，认真清理国家和省市县计划安排的在研（建）科技项目。及时布置项目承担单位、项目组和项目负责人，对照上述四个方面的检查内容，认真自查，边自查边研究整改措施，并加以落实。高等学校、科研院所、科技服务中介机构等部门要认真分析本单位科技经费内部财务管理制度，以本次检查为契机，查漏补缺，完善科技经费管理内控制度。

（二）实地抽查。在各项目承担单位自查自纠的基础上，市县科技部门应重点选择一批分期补助项目（其中国家和省级项目数不少于在当地项目实施总数的25%），赴实地进行监督检查和指导。对于尚未安排财政补助经费的事后补助项目，可与项目验收相结合的，根据我厅《省级科技计划项目验收财务审计管理办法》，做好项目的财务审计工作；对在研的事后补助项目可组织或委派会计师事务所赴企业对科技经费财务核算进行核查指导。对存在问题的项目和单位，下达整改通知书，要求项目承担单位限期进行整改。实地核查结束后汇总形成书面检查报告，各县（市、区）于2012年9月10日前送市科技行政部门汇总后报省科技厅，高等学校、科研院所等归口管理部门于2012年9月15日前报省科技厅。

省监督检查组计划从9月上旬开始，选择部分高校、科研院所和市县进行实地抽查。实地检查时，听取各市县（单位）自查工作和实地抽查的情况汇报。座谈交流科技资源配置优化方式，研究提高科技经费使用绩效的方法和措施。重点查阅会计资料和原始凭证，核查科技经费使用真实情况，必要时延伸检查相关单位。对存在问题的项目和单位，下达整改通知书，要求项目承担单位限期进行整改。对违反财政纪律的行为，严肃进行处理。

对补助强度较大、合作单位较多的项目，可提前委托会计师事务所做好项目财务审计工作。

（三）整改提高。整改工作是本次监督检查的重要环节。各高等学校、科研院所及其他项目承担单位要认真按照本次科技经费大检查的目的，深化改革，提出提高科技经费使用绩效的措施。对自查和实地抽查发现的问题，要深入分析，查找原因，提出切实有效的整改措施，并做好整改的落实工作，以确保科技专项经费规范合理使用。对好的做法和经验要认真总结并推广。各市、县（市、区）科技部门要认真督促和指导项目承担单位做好相关的整改工作，将整改结果于检查后1个月内报省科技厅。

五、工作要求

（一）各有关单位要高度重视本次省市县联合科技经费大检查工作。要认真梳理各级科技计划在研的科技项目，对照国家、省科技计划与经费管理办法，深入了解各项目经费管理和使用情况，分析财政补助资金使用的合理性、合规性，跟踪补助资金的走向，发现并及时协调解决存在的问题。要掌握和了解项目实施进展和取得的实绩，分析科技资源配置的合理性，提出优化科技资源配置结构、方式以及提高科技经费使用绩效的措施。市县科技部门要成立局领导任组长的监督检查组，商请财政、审计、教育、监察等部门对监督检查工作的支持和指导。监督检查组要安排足够的时间开展科技经费的检查工作。要严肃本次大检查工作纪律，不得参加被检查单位安排的宴请等活动，不得接受被检查单位的礼品等。

（二）要充分发挥会计师事务所的作用，帮助做好科技项目财务审计工作。参加检查的会计师事务所要严格按照国家和我省有关科技经费管理和使用规定和本次大检查的工作要求，认真负责，不得马虎草率，如发现因工作疏忽造成问题遗漏或反映不实的，将依据我厅科研信用管理制度作出处理，取消科技项目经费审计资格。各级科技部门要加强对参与监督检查工作会计师事务所的培训和指导，帮助他们熟悉掌握国家和我省有关科技经费管理使用规定和要求。

（三）建立通畅的反映、举报问题的渠道。各地、各单位要公开举报电话、传真和电子邮件，设立举报箱。鼓励支持社会各界如实反映、举报违规使用科技经费情况并做好举报人的保护工作。

六、其他

（一）培训。我厅将在8月初组织开展一次培训，请各市县科技局、有关高校、科研院所、科技中介机构和会计师事务所参加。参加培训的会计师事务所由各市县根据检查工作需要自行确定。有关培训事宜另行通知。各市科技部门也要做好所辖县（市、区）科技部门、企业及有关单位的培训工作，熟悉掌握科技经费管理有关规定以及本次检查工作的要求和程序。

（二）材料准备。省检查组实地检查项目清单将于赴实地抽查前告知市科技部门和被检查单位。事先准备好被检查项目实施情况书面汇报材料和所有拟查验的材料，包括项目实施情况介绍、合同任务书、财务账册及相关凭证。项目实施情况应当由合同任务书明确的项目负责人汇报。

（三）财务审计。持我厅委托证明的会计师事务所在实地抽查前进行财务审计的，请被检查单位项目负责人、财务负责人做好相关协助工作。
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