杭州师范大学
交叉学科创新研究项目指南（第二批）

[bookmark: _GoBack]根据杭州师范大学有组织科研工作的有关部署，坚持有组织科研成果导向，围绕学校争创“双一流”建设的核心任务，集成优势、突出特色和多措并举，已启动交叉学科创新研究项目，现发布第二批项目指南。
交叉学科创新研究项目总体目标是面向科学前沿和国家经济、社会、科技、文化发展及国家安全的重大需求中的重大科学问题，从教育学与计算机技术等交叉学科的研究领域中提炼科学问题，开展多学科交叉研究和综合性研究，培育一批交叉学科研究团队项目。
第二批项目指南围绕“人工智能和创新教育”、“人文经济与社会治理交叉集成创新研究”、“儿童早期身心健康发展监测工具的开发与教育应用”、“生成式人工智能教育应用的场景、风险与对策研究”、“教育强国背景下教育空间正义的理论与实践研究”、“中华民族现代文明的范畴-概念架构观”等问题，推进教育学与计算机技术、文学与理论经济学等交叉学科研究。除特殊说明外，每个指南任务拟支持项目数为 1 项。项目参与学院不少于2个。项目设 1 名负责人，项目下设课题数不超过5个，每个课题设 1 名负责人。 
项目负责人应具有正高级职称，近5年有承担国家社会科学基金重大重点项目、教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目、教育部重点研究基地项目的经历，具有良好的研究工作积累和研究条件，研究队伍优势明显。申报团队数量不多于拟支持项目数量的榜单任务方向，仍按程序进行项目评审立项。项目立项后，团队提交项目申请书，按年度签署任务书，对年度考核要求、经费拨付方式、奖惩措施等进行具体约定，项目实施过程中，将以年度目标作为重要考量，开展年度考核，并视年度考核情况确定是否拨付下年度经费。项目验收将通过会议验收、现场测评等方式。由于主观不努力等因素导致研究失败的，将按照有关规定严肃追责，并依规纳入诚信记录。 
1.人工智能和创新教育
研究内容：人工智能被视为科技创新的下一个“超级风口”，国家对其发展越来越重视。创新创业是推动社会进步和经济增长的重要引擎。未来几年将解答如何应对人工智能背景下的创新创业教育的发展与需求，以助力实现中华民族伟大复兴，有利于深化人工智能时代的创新创业教育理论研究，形成中国自主的创新创业教育知识体系、人工智能技术全面应用创新创业教育的“浙江模式”，打造中国一流的创新创业教育的学术高地。契合国家战略需要，彰显我省人工智能先行优势；助力创新驱动发展，凝练我省创新创业区域特色。
2. 人文经济与社会治理交叉集成创新研究
研究内容：积极响应和阐释习近平总书记提出的“人文经济学”，坚持“四个面向”，服务国家和杭州战略需求，旨在研究中国式现代化发展过程中文化与经济、经济与政治、文化与文学、社会治理和经济发展之间的辩证关系，推动经济学、文化、艺术、美学、教育、哲学、历史、法律、政治学等多学科交叉融合。拟解决人文经济学对马克思主义理论的发展与推进；经济与人文如何相互交融并促进社会协调发展；物质富裕和精神富裕如何共生共荣；人文经济学对于西方经济学所取得的突破；人文经济学的历史内涵等问题。对于建构中国自主的人文经济学话语体系、学科体系和学术体系具有一定价值。
3.儿童早期身心健康发展监测工具的开发与教育应用
研究内容：基于教育学与心理学、计算机科学与技术、临床医学，以及人工智能等学科交叉优势，围绕儿童早期身心健康发展的关键领域，如认知、言语、艺术、情感、社交、运动、体能和身体健康等，将问卷调查、行为测量等传统方法与机器学习、大数据分析等国际前沿技术相结合，确立儿童早期身心发展的关键性指标，开发儿童早期身心发展的优势与问题识别系统，建立儿童早期身心发展轨迹模型和预测模型，探索儿童早期身心发展的促进方法和发展问题的干预方法。开发儿童早期身心健康发展的多模态监测系统，以实现对儿童早期身心发展状况的动态监测、智能评估、科学预测和及时预警，从而向家庭和学校实时反馈儿童身心健康发展状况，为促进儿童早期健康发展提供有针对性的教育对策及建议。
4. 生成式人工智能教育应用的场景、风险与对策研究
研究内容：针对生成式人工智能在教育中的应用及风险问题，在教育学、心理学及人工智能等学科交叉融合的基础上，通过探索生成式人工智能在教育中应用的典型场景；研究生成式人工智能教育应用的基本模式识别应用过程中可能存在的伦理风险；探究教育工作者对伦理风险的感知和决策判断心理机制；构建有效的策略促进伦理风险的消解和应对，从而为生成式人工智能在教育场景应用形成高效可用的伦理风险规避解决方案。研究成果将促进对教育工作者在动态技术环境中道德决策过程及适应性心理响应的深入理解，为数字教育治理和政策指导提供参考；有望提升公众对生成式人工智能在教育领域应用的信任，确保技术的积极影响，并为未来社会持续进步提供支撑。
5. 教育强国背景下教育空间正义的理论与实践研究
研究内容：基于教育学、政治学和社会学等学科交叉优势，着力探索如何实现实现教育空间正义，实现高质量教育公平，助力教育强国战略。明确教育强国背景下教育空间正义的内涵和体系；开展教育强国背景下教育空间正义的浙江探索；揭示实现教育强国背景下教育空间正义实现的现实困境；构建教育强国背景下教育空间正义的实现路径。从多学科、多视角，构建教育强国背景下教育空间正义的理论和实践体系，丰富和深化高质量教育理论体系建设。为我省乃至全国解决推进高质量教育公平过程中的难点、痛点问题提供智力支持，同时探索教育强国背景下教育空间生产的“浙江经验”。
6. 中华民族现代文明的范畴-概念架构观
研究内容：拟解决系统梳理、评价与阐发文化与文明的相互关系、各自发展特点与基本范式、作用对象及路径、表征形态、评判标准、社会功能及人本意义；确定现当代中华民族的文化创新与文明创构之基本内容；建构中华民族现代文明的范畴-概念体系，初步确立核心范畴（若干对）及标识性概念（若干个）；深入探究中华民族文化与文明实现代际承传的文化-生物学双元一体化机制等问题。提炼概括与建构中华民族所开创的人类文明新形态之概念-范畴体系，深化中外对中华民族创新文化与文明新形态之能力与机制的价值认知-逻辑认知，提高中华文化的深广传播与实践体用水平。强化中华民族的文化自信、文明自信，蓄养青少年及成年人的爱国主义情怀信念，提升中华儿女在各领域的拼搏原创精神。


